

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mell. állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO  
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főemelet. Telefon: 113. (7 mell. állomással). Hivataltól órák: reggel 8—este 6 ig.

## Gazdasági kérdések előtérben

A koalíciós pártok közös karácsonyi kiáltványa, amely hivatalos lett volna arra, hogy a politikai válság megoldását hirdesse meg, elmaradt. Elmaradt azért, mert a pártok vezetői komoly megfontolással tartózkodtak attól, hogy formális nyilatkozatot tegyenek, amikor még több lényeges kérdésben nem jött létre teljes megegyezés. Az ünnepet mégis a politikai béke hangulata lengte át. Valamennyi mértékadó politikusi nyilatkozatból az együttműködésre való törekvés hangja és a nyugodt fejlődés reménye csendül ki.

A megoldásra váró probléma keréjében nem is nehéz. Olyan kérdésekről van szó, amelyben valamennyi érdekelt fél egyetért: a demokrácia alapjainak megőrzéséről és azoknak az akadályoknak az elhárításáról, amelyek a két évvel ezelőtti megindult egyenesvonalú fejlődés útjába kerültek. Nyilvánvaló ebből, hogy a közeljövőben, talán már január elejére, mégis mód nyílik a vára-várt deklaráció kiadására, amely már többet mondhat az udvariassági szótalmoknál és a két évvel ezelőtti debreceni program folytatásaként a koalíció következő évi munkatervét visolja fel. Körülbelül ebben foglalhatók össze a mezőhegyesi barátságos eszmecsere eredményei.

Balogh István miniszterelnökségi államtitkár a politikai helyzettel jelenlegi állásáról a következőket mondta:

— Örömmel állapítom meg, hogy az utóbbi napokban a magyar politikai életben a gazdasági kérdések nyomultak homlokterbe a politikaiak rovására. A magyar politikusok tehát magukévá tették a régi római mondást: „Előbb élni, aztán beszélkedni!” Ez a folyamatot a Gerő Ernő miniszter által ismertett hároméves gazdasági terv indította el, amelyet a többi koalíciós párt szakemberei nyomban a legnagyobb helyesléssel fogadtak. Tudnivaló, hogy a Kisgazda Pártnak már egy hónapja a kormány előtt fekszik egy hasonló tárgyú programja, mely a tervezés jegyében készült el. A szociáldemokraták szintén erősen dolgoznak gazdasági programjukon. A tervek alapjában megegyeznek egymással. — Ilyenformán minden remény megvan arra, hogy összeegyeztetés nyomán kialakul az egységes gazdasági kormányprogram. Meggyőződésem, hogyha gazdaságilag megerősítjük a demokráciát, akkor a politikai kérdések önmaguktól megoldódnak.

**Hazánknak és benne a dolgozók társadalmának tesszük szolgálatot, ha a feketézőt, árdrágítót nem hagyjuk futni, adjuk rendőrkézre**

## Karácsonyi ünnepség a miniszterelnökségen

Budapestről jelentik: Bensőséges karácsonyi ünnepségen vettek részt a miniszterelnökség alkalmazottjai. Nagy Ferenc miniszterelnök megilletődötten fogadta a tisztviselői kar üdvözlését.

— Öszinte örömmre szolgál — mondta a miniszterelnök —, hogy alkalom nyílik ezen a bensőséges ünnepségen a miniszterelnökség alkalmazottainak összességére előtérbe hozni Balogh István államtitkárt, aki két év

év óta viseli nagyon felelősségteljes tisztét, amelyben nekem és az országnak igen nagy segítségére van. Ha a magyar demokrácia történetét egyszer megírják, biztosan a legnagyobb elismeréssel fogják mérni azt a hatalmas munkát, amelyet Balogh István államtitkár két év óta végzett.

Nagy éjzennél fogadták a miniszterelnök beszédét és lelkesen élették Balogh István államtitkárt, aki válaszában meg-

köszönte a miniszterelnök szavait, rámutatott arra, hogy a magyar nép bizalma mennyire megnyilvánult Nagy Ferenc miniszterelnök iránt. Legyen mindenki meggyőződve, hogy amíg ezt az irányt követjük, amelyet Nagy Ferenc mutat, biztosan haladunk a nyugodt, jobb és békésebb jövő felé.

Az államtitkár nagy tapsal fogadott beszéde után, a miniszterelnök hitvese kiosztotta a karácsonyi szeretetsomagokat.

## Benes válasza Károlyi Mihálynak

Károlyi Mihály, a csehszlovákiai magyarok ügyében táviratot és levelet írt Benes cseh köztársasági elnökhöz.

Benes most válaszolt Károlyi Mihálynak. Bevezetőjében megállapítja, hogy a két világháború közötti időben nem sikerült Magyarországnak és Csehszlovákiának közös alapot találni a fennálló kérdések megoldására. „A kisebbbbségvédelem nem bizonyult gyakorlatilag megoldhatónak. A kisebbségvédelemmel nem lehet ismét kísérletezni.” Csehszlovák-magyar viszonylatban valamit más — szerinte — biztosabb és bizalomraműködőbb megoldási alapot kerestek. Meggyőződése, „hogy ha a megkezdett úton haladunk tovább, mindkét fél jóindulatával ezt sikerül megtalálnunk.” Ez az út a népességcsere-re vonatkozó egyezmény útja.

Megátán az akciónak, amely Szlovákiában november 8-án kezdődött — írja Benes elnök — nincs semmi köze a csehszlovákiai magyar népesség problémájának megoldásához. Benes itt a magyar propagandát vádolja meg azzal, hogy téves beállításba helyezi a „munkaerők mozgósítására vonatkozó törvényes rendelkezéseket” és a magyaroknak Szlovákiából való eltávolításáról beszél.

Majd így folytatja Benes elnök: „Ha szükségesnek mutatkozott egyes helyeken a csehszlovákiai magyar népességgel szemben kényeszer elkövetendő folyamatok abból a célból, hogy teljesítsék kötelességüket, aziránt az állam iránt, amelyben élnek, úgy ennek az okát éppen a jóakarattal az emlegett propaganda által kiváltott hiányában kell keresni. Sajnálom, hogy egyes, a csehszlovák törvényekkel ellentétben álló incidensek megtörténhettek. Bizonyos, hogyha magyar részről le tudták volna küzdeni azt a tendenciát, hogy a csehszlovákiai magyar lakosságot propaganda útján fellegassák a csehszlovák állam iránt való kötelességük megtagadására, úgy a munkaerő mozgósításra irányuló akció egyik teljesen nonmális és törvényes adminisztratív intézkedés méreteire korlátozódott volna.”

„Komoly megalégedésemre szolgálja, ha Ön Elnök Ur, mint Csehszlovákia régi barátja, a kedélyek lecsillapítására törekednék és befolyásának felhasználásával előmozdítaná az országaink közötti eredményes együttműködést. Különbösen felhívom a figyelmét arra, hogy a magyar hatóságok a csehszlovák-magyar lakosságcsere egyezmény legfontosabb kikötéseit

megszegve szabotálják annak végrehajtását, holott ez a két fél által szabadon aláírt egyezmény a két ország között végleges meg-

egyezséshöz vezethetne. Fogadja Elnök Ur személyes üdvözlésimmal baráti érzést a kifejezését. Benes.”

## Franciaország magának követeli a Saar vidéket

A francia rádió ismertette a „Populaire” szocialista újság cikkét a Saar-vidék ügyében. — A Saar-vidéknek — véli a lap — Franciaországhoz kell tartoznia; hiszen maga a Saar-vidéki nép is ezt kívánja. Franciaország azonban nem szokta szövetségeseit befolyásolni, hanem elállítja. Moszkva tartózkodó magatartást tanúsít a kérdésben és eddig még nem tiltakozott a Saar-vidéki vámgallárok ellen. A lap végül megállapítja, hogy a Saar-vidék kiegészítő része Lotharingának, tehát magának a Saar földnek elemi gazdasági érdeke a Franciaországhoz való csatlakozás.

## A bécsi SzEB felszabadította a visszatartott magyar hajókat

A bécsi szövetséges ellenőrző bizottság most hozott határozata értelmében felszabadították az Ausztriában visszatartott német alatti magyar hajókat. A MEF-TER tulajdonában volt magyar vízijárművek hazatérése elé tehető

semmiféle akadály nem gördül. Amíg azonban a tárgyalások folynak, a Dunán megindult a jégzajlás és így a járművek hazazohozatalának időpontja emiatt tolódot ki bizonytalan időre.

## Harcok Indokínában

Az idei karácsonykor sem honolt a világ minden részében béke. A francia fennhatóság alatt álló Indokínában fegyveres öszelűzés (amadt a felkelő (ugynevezett vietnami) mozgalom hívei és a francia haderő egységei között).

Az angol rádió párisi tudósítójának jelentése szerint a francia külügyminiszterium szóvivője közölte, hogy Indokínában most támadó harcok folynak a vietnami mozgalom elöre megfontolt támadó eszeleményei következtében.

## Mozgósítsuk a karácsonyi szellemet! Az angol király szözata birodalma népeihez

VI. György angol király rádiószözatajot intézett a brit birodalom népeihez. A karácsonyi jókívánságok után Európa súlyos helyzetéről beszélt.

— Nem remélhetjük, hogy ez az olyan súlyos sebeket szenvedett világ gyorsan felgyógyul, de a felépülés folyamatát kétségkívül lehet gyorsítani kitartó erőfeszítéseinkkel és jóakarattal. Nehéz hónapok jöhetnek még, de ne feledkezzünk meg arról,

mi mindenért lehetünk hálásak. Tuléltuk az emberi történelem legnagyobb felfordulását. Birodalmunk nem szakadt szét a háboru súlya alatt és szabad emberekként, békében üljük meg a karácsonyt. Es noha még sötétek a felhők, mögöttük fény dereng. Jobb napok előtt állunk.

— Ne gondoljunk sokat a jelen bajaira, majd elmúlnak, se a boldog tapasztalatok emlékére, amelyekben valamennyiünknek

része volt. Gondoljunk inkább azokra a lehetőségekre, amelyek a jövő tartogatnak számunkra. Feladatunk ma az, hogy mozgósítsuk a karácsonyi szellemet, alkalmazzuk erejét és győgyítő hatását napi életünkben.

A továbbiakban még a következőket mondotta az angol király:

— Nem gondolkodhatunk mindannyian azonosan a változó világ dilemmái közepette. Nincs is erre szükség. Az egyik véleménymel tusakodó ellenvélemény elcsúszta azt a szikrát, amely meggyújthatja az igazság lámpáját.

— Ha a szeretet után haladunk, mely a végső igazsághoz vezet, akkor a különbségek sohasem szakítják szét az alapot képező egységet és vitánk után nem marad keserűség. Ha az elkövetkezendő esztendő bizonytalanságokat rejt is magában, vannak biztató ígéretek is. — Isten segítségével törekedjünk arra, hogy ezek az ígéretek valóra váljanak.

## A Csehszlovák TL támadja a vatikáni rádiót

A Csehszlovák TL közleményt adott ki, amely szerint a vatikáni rádió a közelműltben néhány teljesen elferdített jelentést közölt a délslavákiai magyarok közmunkára való igénybevitelével kapcsolatban. Ugyanakkor jelentette a vatikáni rádió, hogy Csehszlovákiában üldözik a róm. kath. diákokat. — A csehszlovák külügyminiszterium felhívja a vatikáni politikai illetékes ténylezők figyelmét ezekre a rádióadásokra. (MTI)

## Roosevelt fia hazatért a Szovjet-Unióból

Newyork. (AFP): Eliot Roosevelt, az elhunyt elnök fia 8 heti szovjetunióbeli látogatása után visszaérkezett Newyorkba. Kijelentette, hogy Sztalin generális szimuszit kitünő egészségben találta. Azt mondta még Roosevelt, hogy több tekintetben nem ért egyet az Egyesült Államok politikájával, mert az eltér apja eszméitől.

## Truman újévi üzenetén dolgozik

A londoni rádió jelenti, hogy Truman elnök rövid karácsonyi szabadság után visszaérkezett a Fehér Háza és hozzáfogott a kongresszushoz intézendő hagyományos újévi üzenetének megfogalmazásához. Az üzenet részletesen foglalkozik az Egyesült Államok politikai, valamint gazdasági helyzetével és körvonalazza az amerikai kormány jövővel bel- és külpolitikáját.



A talabányai bányamunkásság válasza a Kisgazda Párt parasztképviselőinek... A talabányai bányamunkásság a Kisgazda Párt parasztképviselőinek üzenetére válaszul ezeket írja:

SZÍNHÁZ — MOZI CSOKONAI SZÍNHÁZ Szombaton este fél 7-kor: Kis Katalin, A és B bérlet.

APOLLÓ MOZI YORK ÖRMESTER Debrecenben először amerikai monumentális film Főszerepben: GARY COOPER

METEOR filmszínház Dec 28, 29, 30-án fél 5, fél 7 vasárnap fél 5, fél 7

Vigszínház mozi Ma és mindennap a legjobb, a legnagyobb új magyar film: „Madách”

1947 január 1-én üzleti leltárt kell készíteni

A kedden megjelent hivatalos lap tartalmazza az üzleti leltár készítéséről szóló kormányrendeletet. A rendelet szerint üzleti könyv vezetésére kötelezett minden kereskedő, ideértve a részvénytársaságokat, szövetkezeteket, korlátolt felelősségű társaságokat, közkereseti és betéti társaságokat és a pénzintézeteket is; továbbá minden iparos, amennyiben üzlete a kisipar köré meghaladja, tartozik 1947. évi január hó 1. napjával szerkesztendő megnyitási mérleg céljára az 1947. évi ja-

Rádióműsor Szombati: 6.30. Falurádió, 7: Hírek, 7.20: Reggeli zene, 9: Gyógyzene, 10: Hírek, 10.10: Zenekari művek, 12.15: Hangversenyek, 14.10: Bábszínház, 14.30: Bach-művek, 15.10: Állatok a bíróság előtt, 15.30: Az opera hőkeze, 16: Gyermekjáték, 17: Hírek, 17.30: Munkás Kút, Szóvműsora, 20: Hírek, 20.20: Szalonzene, 21: Heti híradó, 22: Hírek, 23.30: USA lemezek, 24: Hírek, Budapest 11, 17: Jazz, 18.05: Csajkovszkij műve, 19.05: Jakabovics és az eredeje (3 rész), 21.30: Hírek, 22.30: Magyar táncdalok.

A Kisgazda Párt hírei

Kisvári Torna Egylet vasárnap 5-8-ig össztáncot tart, melyen a kiváló új hatagú tánczenekar fog bemutatkozni. A Független Ifjúság HIREI A Független Ifjúság könyvtár megnyitott. Könyvtári órák délelőtt 10-12-ig. Felhívjuk tagjaink figyelmét, hogy tagdíj fizetési kötelezettségüknek minél előbb tegyenek eleget. Januári mozzelvényeket már előre ki lehet váltani. A leánycsoporthoz vasárnap délelőtt 11 órakor rendkívüli gyűlést tart. Kérjük a tagokat minél nagyobb számban jelenjenek meg. A gyűlés tárgya a január negyediki teadélután megbeszélése. A leánycsoporthoz január 4-én műsoros teadélutánt rendez a Kisgazda Párt nagytermében. Meghívók igényelhetők a hivatalos órák alatt a Független Ifjúság irodájában.

Truman elnök jelentése

Washington, dec. 27. Truman elnöknek a kölcsön- és bérleti szerződés alapján tett intézkedésekről a kongresszus elé terjesztett jelentése szerint csak a záróegyezményeket kell megkötönni az egyes országokkal és az utolsó szállításokat kell még lebonyolítani az egyes államok között. Az Egyesült Államokkal a kölcsön- és bérleti szerződés alapján nyújtott segítség 1941 márciusától 1946 szeptemberéig 50.692 millió dollár. Truman elnök hangsúlyozza jelentésében, hogy a záróegyezmények célja annak biztosítása, hogy a kölcsön- és bérleti terhek ne nehezdedjenek a kereskedelem

Ki lesz a francia elnök?

Közeledik a francia köztársasági elnök megválasztásának napja. Párisban általában Vincent Auriol, a nemzetgyűlés szocialista elnökét tekintik a legesélyesebb jelöltnek, de Francis Gay (köztársasági népi mozgalom) és Edouard Herriot (radikál-szocialista) neve is előtérben van. Párisban nagy feltűnést keltett az a hír, hogy De Gaulle tábornok

Ausztria tízmillió fontos angol kölcsönt kapott

Az angol rádió közvetítette John Hynd államminiszter rádióüzenetét az osztrák néphez: — Ausztriának még a jövő évben is sok nehézséggel kell megküzdenie — mondotta —, de helyzete lényegesen megjavult s én nagyon boldog vagyok, hogy ehhez Anglia nem kis mértékben hozzájárult ezzel a tízmillió fontos (400 millió schillinges) köl-

Egy érdekes választás...

A közalkalmazottak országos elektorválasztásával kapcsolatban a magyar iparügyi minisztérium alkalmazottai is elektorokat választottak. A hivatalos listát Szakassz Antal miniszteri osztályfőnök vezette. E listában a Kisgazda Párt ellenlistát állított, amely a választás alkalmával 7 szavazattal többet kapott, mint a hivatalos lista. — Ezt az eredményt hivatalos részről különböző megokolással megsemmisítették és új választást írtak ki. A második választás igen tanulságos eredménnyel járt, — amennyiben a Kisgazda Párt listája most már nem 7, hanem 70 szavazattal kapott többet, mint a hivatalos lista.

Protestáns vezetők budapesti látogatása

Marc Boegner, a francia protestáns szövetségének elnöke és az egyházak világtanácsának társelnöke néhány napot Magyarországon töltött, hogy tárgyalásokat folytasson az itteni protestáns egyházak ujjaépítésének további segélyezéséről. Marc Boegner kihallgatáson fogadta Tildy Zoltán köztársasági elnök, Nagy Ferenc miniszterelnök és Gyöngyösi János külügyminiszter. (MTI)

Harcok a görög-török határon

Mint a londoni rádió jelenti, Görögországban, a török határ közelében kormánycsapatok és fegyveres csoportok között komolyabb harcokra került sor. A közrendészeti minisztérium jelentése szerint a fegyveres csoportok veszteségeket szenvedtek és visszavonultak. A belgrádi „Politika” c. lap Szalonikiból kapott értesülés szerint múlt hónap folyamán több királypárti görög banda tört be Macedónia faluba és 40 parasztot, valamint 3 kisgyermekét gyilkolt le, felgyújtotta a házakat és élelmiszerkészleteket. Több, mint 300 szarvasmarha, közel 1400 birka és kecske pusztult el. Ugyanez a banda ezután egy másik faluba hatolt be és ott 80 embert ölt meg. (MTI)

Argentína Franco diktatúrája mellett

A londoni rádió jelenti, hogy Argentínának az Egyesült Nemzetek szervezete mellé kirendelt képviselője kijelentette, hogy korán nem hívja vissza madridi diplomáciai képviselőjét. Szerinte az Egyesült Nemzetek szervezete által hozott határozat beavatkozás Spanyolország belügyeibe; egyben az Egyesült Nemzetek szervezete alapokmányának megsértése. Jellemző, hogy az egész világ kimondta a Francóval való diplomáciai szakítást, — egyedül Argentína a kivétel.

Köszönet Svájcnak

Zürich, december 27. Gordon Ferenc berni magyar követ a karácsony alkalmából levelet intézett azokhoz a svájci intézményekhez és jótékony egyesületekhez, amelyek résztvettek és résztvesznek Magyarországon megsegítésében. A leveleben a követ a magyar nép és a magyar kormány nevében benyújtotta köszönetét, mond a Magyarországon meggyújtott jóságért és ártatlanságért, amellyel az ország ebeinek gyógyításához készséggel és készkedés nélkül hozzájárultak és hozzájárulnak. Gordon Ferenc levelet, mint Magyarországon álljanak gesztusát minden svájci lap közölte.

Incidens Sanghaiban

Sanghai. (Tass): Sanghaiban amerikai katonai rendőrök brutálisan megverték két szovjet állampolgárt. Az incidens miatt a washingtoni szovjet nagykövetség tiltakozó jegyzéket küldött

Rövid táviratok

A legutóbbi japán földrengés halálos áldozatainak száma meghaladja a 2300-at. MacArthur tábornok meghívta Byrnes külügyminisztert, látogasson el Japánba. Tito tábornagy rendeletére a még Jugoszláviában lévő olasz hadifoglyokat útnak indították hazafelé. Az albán hajók az utóbbi éjszakán ismét aknákat helyeztek el a korfui csatornában.

Románia egész területén korlátozták a vásárlási formákat. A hosszú távolságú szénfűtéses személyvonatok két-két naponként közlekednek.

Jó szabású Olcsó árban! Szabolcsi István

Kez. férfi, nő ruhák, telisbatók, lenyekék

Balcsay Zoltán-utca 1. (Bika épület)

Magyarországon másfélmillió szervezett munkások száma

A moszkvai rádió budapesti tudósítás alapján közli, hogy Magyarországon másfélmillió szakszervezeti munkás dolgozik. A magyar szakszervezetek az ujjaépítési munkálatok során szép eredményeket értek el és első sorban küzdenek a magyar demokrácia megszilárdításáért. — (MTI)

Mosott rongyot vesz lapunk nyomdája.

Balcsay Zoltán-utca 1. (Bika épület)

Névnepokra és újévre legolcsóbban vásárolhat KASZANYITZKY ENDRE

üveg-, porcellán- és díszmű-áru üzletében. Piac-utca 57.

Rádiócsövek, csillárok, szakszerű rádiójavítás. ELEKTROMŰSZAKI DEBRECEN

Csapó-utca 13. szám.

Zománczott takaréktűzhelyek és edények

valamint egyéb háztartási cikkek és vasárú nagy választékban kaphatók LANGER és KATZ

vasarkereskedésben, Halva-utca 62. sz.

Portszámban a hadbírósg élé állították azokat a katonákat, akik tilakozásképpen leszerelések újabb elhalasztása ellen sztrájkmozgalmat kezdtek a Szevri csatorna övezetében táboraikban. Tíz katonát bűntagotással vádolnak.

Felozlatok azt a női csoportot, amely a háború alatt a brit titkos szolgálat kebelében dolgozott. A csoportnak eredetileg 40 tagja volt, tíz közülük német fogolytáborokban halt kihalást.

Öngyilkosság. Öv. Tarr Ferencné Apaffi-utcai lakos gyógyíthatatlan betegsége miatt felakasztotta magát. Mire rátaláltak meghalt.

FRANKKALAP

AZ ARANY BIKÁ ALATT

Igazolvány képek HORVÁTH FOTÓTÓL, Simonffy utca 1/b.

SZALAG, CARBON HURAY, Iparkamara.

Fogaskerékmárás SCHAEFER és FRIDRIK gépezetmesterek Kőmalm-utca 4.

Zománczott takaréktűzhelyek és edények

valamint egyéb háztartási cikkek és vasárú nagy választékban kaphatók LANGER és KATZ

vasarkereskedésben, Halva-utca 62. sz.



Gergely Sándor betegsége miatt elmarad a Magyar-Szovjet Művelődési Társaságban szombaton délutánra hirdetett előadás.

A debreceni özszakaszvezetői kultúrgárda karácsony elő napján este műsoros előadás keretében tartotta bemutatkozását. A Szakszervezeti színházban megtartott műsoros előadás kitérően sikerült és a megjelent nagyszámú közönség kelcezen tapsolta a munkás színjátszókat. Az előadást Selyem Gábor szakszervezeti titkár megnyitotta beszéde vezette be. Beszédében kiemelte, hogy ezek a színjátszók nem művészek, hanem olyan munkások, akik a napi fáradtságos munka után is vállalják a műkedvelői színjátszást. Szavai látok, énekszámok, három egyfelvonásos, monológ és vídám jelenetek váltakozva szerepeltek a műsorban s különösen kiemelkedett: Kállai Magdolna énekszámja. Külön dícséret illeti a kultúrgárda minden tagját s annak lelkes vezetőjét Zemjanszky Zoltánt.

Hírdetmény. A népjóltási miniszter vonatkozó körrendelete alapján felhívja a városi Tanács a város területén tartózkodó mindazon személyeket, akik a szomszédos államból 1938 január 1 után költöztek Magyarországra jelenlegi területére és a 8150-1946. M. E. sz. rendelet alapján előírt jelentkezési kötelezettségüknek még nem tették eleget (nyilvántartási lapjukat nem adták be), hogy haladéktalanul jelentkezzenek a város szociális ügyosztályánál a Népházban (Csokonai tér) nyilvántartólapjuk kitöltése végett. Városi Tanács.

Lovát lopott, szekeret sikerült ellopni. A debreceni törvényszék vizsgálóbírója őrizetbe vette Tóth Péter 32 éves debreceni Bajcsy-Zsilinszky Endre-utcai lakosát, aki elkérte Bereczki Istvántól a lovát, szekeret, majd Vészton eladta a lovát, szekeret, szerzőjét. Bereczkiék azt állították, hogy a lovát, szekeret ellopták tőlük. Majd később Vészton egy lovat lopott Szabó Ferenc től. Lopás, sikeresen zárta. A lovat, szekeret, majd Vészton eladta a lovát, szekeret, szerzőjét. Bereczkiék azt állították, hogy a lovát, szekeret ellopták tőlük. Majd később Vészton egy lovat lopott Szabó Ferenc től. Lopás, sikeresen zárta. A lovat, szekeret, majd Vészton eladta a lovát, szekeret, szerzőjét. Bereczkiék azt állították, hogy a lovát, szekeret ellopták tőlük. Majd később Vészton egy lovat lopott Szabó Ferenc től. Lopás, sikeresen zárta.

Lovát, embert késsel támadott meg. A debreceni törvényszék vizsgálóbírója őrizetbe vette Demeter Mihály 19 éves nagyföldi lakosát, aki búzavetést szedve becsúszott, egy liter pálinkát ivott meg, majd dumajodni kezdett. Először két pénzügyőrbe kötött bele, akiket késsel támadott meg, majd Jurina Istvánt, aki székereken haladt állította meg és amikor az vonakodott, a ló szügyébe szúrta. Ezután több rendőrt támadott meg és ezekre is kést rántott. A rendőrt őrizetbe vették, de még ott is verekedett, majd szökni akart, csak nehezen sikerült megfékezni. Demeter itasságával védekezett. Hatóságilag közeg elleni erőszak büntetése miatt indult meg elcsúszott eljárás.

Felhívás. A Független Kisgazda-Párt Központi Esperanto Csoportja Budapesti Szemlére u. 11. 1. 4. felhívja az összes magyar esperantistákat, hogy kapcsolódjanak be a csoportok munkájába. Budapesti Esperanto Csoportok és a szakmai csoportok keretében, idekérjük pedig a Kisgazda Párt helyi szervezeteinek felhívását a vezetésével kapcsolatos ügyekben a helyi Esperanto Csoportokat. A csoport megalakulásáról értesítjük a Központi Esperanto Csoportot.

Szolgálatból esküvőre... Nagy István rendőrhadnagy, a debreceni bünyűgyi osztály egyik előadója csütörtökön tartotta esküvőjét a Kossuth-utcai templomban Molnár Ilona Margit úrlánnyal. Az esküvő érdekessége, egyben a kötelességteljesítés szép példája volt, hogy Nagy István éppen esküvője napján volt ügykezes tisztnek bocsátva. Nem kérte felváltását, hanem karácsony első napján délután másodnap délig megtartotta a szolgálatát és hivatalból egyenesen ment esküvőre, melyen háztársai és ismerősei elhívták a jókívánságokkal.

**Karácsonyi ajándékok és játékok**  
Fülöp Lajos, Csapó-u. 35.

**VESEK irógépet,**  
számoló- és sokszorosítógépet.  
**HURAY, Iparkamara**

### A Kisgazda Párt szilveszteri bálja

A Független Kisgazda Párt debreceni szervezete ösztendős utolsó napján szilveszteri bált rendez a párt valamennyi területén. A bálra a rendezőség máris minden előkészületet megtett, hogy az ott egybegyűltek a legjobb hangulatban lépjenek át az újévtendőbe. A bál vídám műsor mellett sok-sok meglepetést fog szolgáltatni. A Kisgazda Párt szilveszteri bálja iránt mind az ifjúság, mind városunk egész társadalmában hatalmas érdeklődés nyilvánul meg. Jegyek elővételben a pártirodában válthatók.

### 105 évet élt

Bodor Imre abonyi lakos, a község legöregebb embere 105 éves korában meghalt. Bodor Imre földműves ember volt és 20 éves koráig állandóan dolgozott. Tíz gyermeke maradt, akik közül a legöregebb 77 éves, a legifjabb 45 éves.

### Volt királyok Braziliában

Min, a moszkvai rádió jelentése szerint Peter volt jüroszláv király kíséretével Braziliába érkezett. Ugyancsak Braziliában tartózkodik Károly volt román király és ifj. Horthy Miklós. Egyes brazil lapok ezzel kapcsolatban megjegyzik, hogy a beutazást engedélyező törvény szabad utat nyújt Braziliába a náciaknak és kalandoroknak.

### 200 forint legyen a legkisebb közalkalmazotti fizetés

Debrecen városához megérkezett Szombathely törvényhatóságának egy átirata, amelyben kéri Debrecen törvényhatóságát, hogy fogadjon állást a közalkalmazottak fizetésének újraszabályozásáról. Szombathely javaslatát felirat formájában eljuttatta a kormányzathoz is. A javaslat szerint a legkisebb közalkalmazotti fizetés a XV. fizetési osztályban 200 forint lenne s fizetési osztályonként emelkednek 20-20 forinttal.

A legközelebbi közgyűlés elé kerül állásfoglalás végett a szombathelyi javaslat.

Béldy Alajos meghalt. A „Hírlap” jelentése szerint, Béldy Alajos, akinek halálhírének közlésekor még életfogytiglani kézszerzőmunkára változtatták át, a fegyházban megbetegedett, megoperálták, de már ez nem segített.

Budapesten rábírték egy rendőrhadnagyra. Rajnay Béla 28 éves rendőrhadnagy a budapesti Lossosny utca 28. szám előtt megtámadta és ismeretlen tettesek megölték. A rendőrkórházba szállították.

A fővárosban az újszék alatt tömegesen történtek ételmérgezők. Négy család 20 tagját szállították kórházba. A mérgezőt a legtöbb esetben romlott hal okozta.

Elgázolta az igazolható rendőrt. Országos István, az Arany Bika előtt posztoló rendőrszem egy kiváltságos autót akart az elcsúszott autótól átvenni. Mikor felhágott az autóra, a sofőr gázt adott, a rendőrt lezuhant a gépkocsiról, konyatörést és vállperforációt szenvedett, ezmeletlenül vesztette. A gázoló autót ezután elhajtott.

Hamisított szállítólevéllel akart fát eladni. Tacsai Lajos józsa lakos. Megindult ellene az eljárás.

Ellopott kecskafarm. Varga Sándorné tüzetlaktanyai lakostól ismeretlen tettes ellopott nyolc anyakcskát 1000 forint értékben.

Külföldi cigarettapapírt és öngyújtókat értékesítettek. Viliás András Kishegyesi út 89. sz. Dínon Irén Csokonai utca 10. sz. alatti lakosok. Megindult ellentük az eljárás.

Ferenczy Jucika és Takács Lajos jegyesek.

Pompás terv készül a jövőre, amint kezében a Kölesönös Segélyező-Egyetel felhívásos könyvet vehetjük. Felvilágosítás Kossuth u. 8. a pénztárnál.

Ertesítem a debreceni vadászárság tagjait hogy a harmadik vadászati és 51. parcellán tartjuk Köleslyszegben, 1947 január hó 5-én. Jelentkezni lehet 1947 január 2-án délig. Részletes felvilágosítást Harmathy pénztárnoknál tudhatók meg. Dr. Kövendi Lajos a vadászárság elnöke.

Ügyeleti győztesek: „Mégváltó” Piac u. 18. „Csokonai” Mester u. 43.

Ünnepekre gondoskodni kell. Kapható: Kontsek Géza cégéről és a lerakatalán, Hatvan utca 6.

Tímárok, börtönök forgóhordó, csaroshordó, szaporító kád, faveder, boroshordó készítés, javítás, Vargánál, Hatvan u. 68.

Hol tölti Ön a Szilvesztert? A börtönök és építő munkások műsoros báljában, Kossuth u. 1.

Gyermekéről legkedvesebb karácsonyi emlék egy Gisser fénykép Piac u. 43.

Zsák, zsákzövet, ponyva és heveder KONTSEK LÁSZLÓ-nál Hatvan u. 6.

Felhívás. Nyírbrányi Debrecen útvonalon egyik orosz tisztnek elvitt az autóról egy bőrdíj és térképtáskája, benne voltak kiutazási, melynek száma 39939. 157679, 023553, számú, zsebkönyv gyártmányú „Király diploma”, 2000 rubelről szóló beíratási elismervény, személygépjármű igazolvány, száma: 105945. A megtaláló szolgáltatásba haladéktalanul a rendőrség központi ügyeletére, Rendőrkórházra.

### MÁV műsoros est

A debreceni vasutasok kulturális csoportja Karácsony első napján az Arany Bikában hatalmas sikerű műsoros estet rendezett.

Gosztongi Béla MÁV üzletigazgató mondott megnyitó beszédet, amelyben a vasutasság hősiess részvevőit emlékeztet meg az újévteljesítésre. Masi egy éve még vasúti képesítő, törölt ablaku felkékben utazhatott a közönség, ma pedig menetrend-szerűen közlekedik, fűtött vasúti kocskában. Beszédre további részében a mindenki összefogó szellemet szükségességéről, a lelki egymásratalálásról mondott megkapó szavakat.

A tartalmas műsorban Angyal Nagy Gyula és Bárony Ilona énekszámainak nagy sikere volt, ráadásokat is kellett adniuk.

A MÁV szimfonikus zenekar, Tóth József vezénylésével ismét kitűnő képességek csillagolták. A műsor többi szereplője: Vincze Lajos, Fülöp Sándor, Hegedűs István, Sándor József, Vid Erzsébet, Benedek Imre, Papp József, Nagy József és a műkedvelő csoport is sok tapsot kaptak.

Dávid Péter és Sándor József konferálak ötlelesen.

A műsor után a kitűnő MAV jazzzenekar tánczenéjére a megjelent nagyszámú közönség a legjobb hangulatban a hajnali órákig maradt együli.

### Baromfikeltetőgépeket magánosoknak!

A „Debrecen” december 22-iki számában „Baromfikeltető gépeket a magánosoknak” című cikkben foglalt levelemmel kapcsolatos sajtóhírt kívánom legelőbb is kijavítani. Levelemben ugyanis a magánosoknak 150-200-500-as és nem 5000 darabot befogadó gépeket kértem. Az 5000-as ugyanis már oly nagy teljesítményű gép, amit már csak egészen nagy tenyésztők használhatnak. Az 1930-as évek elején én egy saját készítésű 160 darabos géppel dolgoztam s e gép egy kisebb kezdő tenyésztet kielégített, sőt használt is hozott. Kivüllem a faluban még 2 darab 600-as és 2 drb 120 darabos gép működött s a gazdák csak hónapok múlva ismerték fel a keltetőgépek óriási jelentőségét.

Az 1915. és 1916. években több alkalommal látogattam meg a gödöllői baromfitenyésztő állami szakiskolát, igaz akkor még csak az érdekes látvány kedvéért, de így felületesen figyelve is megállapítottam, hogy e szakiskola kis, kb. 200-300-as gépekkel dolgozott; elbűvöltek az apró kis csibék száza s a példás rendben elhelyezett retek állatpálmányok a kis leghortól a hatalmas emendi ludig. Velősággal gyönyörködtem a retek tisztaságán, ahogy ott az állatokat kezelték s az állatok a legjobb egészségben éltek és dolgoztak.

A debreceni keltető állomásra térve nem lehet reménytelen azert sem, mert ha a Tiszántúlról hozta 20.000 tojást keltetésre összeszednek mi maradtak Debrecen dolgozó és fogyasztó polgárainak, tehát először termelni s az an nagyüzemben keltetni — amikor ma sem lehet látni a piacon egy tojást sem.

Ha a „Debrecen” egyszer-más-kor egy pár sort a baromfikeltető állomásról nem ír s mi u. n. lakosok nem szőnának hozzá, az egész állomásról tudna-e valaki, amikor egy hónap múlva már működni szeretne?!

Kormány Sándor ny. máv. felügyelő.

### IPARTESTULEI KÖZLEMÉNYEK

A kémszónró szakosztály szombaton 3 órakor ülést tart. — A Kulturális Szakosztály (Iparosok) választmányja szombaton 5 órakor ülést tart a Piac u. 28. szám alatti helyiségben. A tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

### KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Tűzölés és építési anyagkereskedők szakosztálya 30-an, kétföld u. 3 órákor vezetése, választmányi ülést tart Adonyi leköszönés bizottság minden tagja felelősen jelenjen meg. — Vasári kereskedők ügyeleti bál 28-an du 3 órákor minden szombat.

### BRONZPULYKAKAKAST

verifrisítés cserélek, eladók Kossuth utca 54. 9-362

### HAZ, TELÉK, FÖLD (14)

MINDEN kézfogóval ellátott, csapó, ház beköltözhető, cserélek eladó. Vágóhídi villamosmeghajtótól három perc Pandur utca 4. 14-355

### AJANLAT (18)

OLAJT, zsiradékot szappanra átdolgozó Pál szappanmester Kőcsény u. 8. 1. 24 — 18-167

### SZAPPANNAK való zsiradékot olajra szappanra átdolgozó. Nagy szappanos Berek u. 3. 1. 4 — 18-187

### CSOPEPEDE van? Olcsón megvásárolja Veres Sándor vízvezetékcserelel és lakatos Kazinczy u. 10. 18-368

### KERESLET (19)

TENGERIT minden mennyiségben vesz gazdálkodó. Cim a kiadóban. v. v — 19-133

### KERESEK 2 vagy 5 lóerős nyereglát vagy benzines motort. Telek u. 100. Szilvica-csög. 19-361

beli kereskedő jelenleg meg nagyarányú árubeszerzés végett a szakosztály ülésen. — Kávémerő és kávészák szakosztálya 28-an ma du 1-4 órákor fontos ügyben gyűlést tart, a kistelemben. — Minden kereskedőt meghív és elvár a Tiszántúli elnökség a f. évi december hó 29-án, vasárnap dé. 10 órákor a székház dísztermében tartandó tisztújító közgyűlésre.

### SPORT

Ujpest—Internazionális 2:1 (2:0). Ujpest Olaszországba portyázó csapatával karácsony másnapján Budapesten 30 ezer főnyi közönség előtt játszotta első mérkőzését. Az Ujpest csapata csúcsra kerekedett, a győzelemre szorított. A gólokat Szeza és Zsengeller lőtték.

Magyeletét szolgáltatott az NB 1. utolsó forduló. Az MTK és a Szolnok otthonában vereséget szenvedett. Kispeszt pedig pontot vezetett. Eredmények: Haladás—MTK 2:0 (0:0). A mérkőzést Budapestben játszották le és a szombathelyi csapat lelkes játékaival részegítette a közönséget. Góllövő: Tótyási (11-esből) és Fejes. — Szeged—Szolnok 2:1 (2:0). Szolnokon havas, csúszós talajon játszották le a mérkőzést. A vezeték csak szerencsével győztek a Kolláth nélkül kiálló szolnokiak ellen. Góllövő: Fábán. V. G. (11-esből), ill. Szántó. — Kispeszt—Kispest 1:1 (0:0). Mintgy. rinal AC—Kispeszt 1:1 (0:0). Mintgy. 4000 főnyi közönség előtt Kispesztben több támadóval csatárainak nem ment a a góllövés. Góllövő: Deák, ill. Budaí.

A DVSC végeredményében kilenoldik let a. évi fordulóban, mert a végleges tabella így fest:

1. Ujpest	15	59:25	25
2. Ferencváros	15	43:11	23
3. Vasas	15	37:20	21
4. Kispeszt	15	45:18	20
5. MTK	15	30:21	18
6. BTO	15	33:21	17
7. Csepel	15	38:34	17
8. Szeged	15	24:25	14
9. DVSC	15	25:34	15
10. Haladás	15	24:25	14
11. Szak	15	35:37	15
12. BFO	15	22:37	12
13. Szolnok	15	22:35	11
14. Dorog	15	21:41	7
15. Pétercsé	15	16:47	6
16. Testvérség	15	16:59	3

Döntetlenül játszott első mérkőzésén a Vasutasválogatott. A magyar Vasutasválogatott Karácsony első napján Ljubljana-Maribor válogá. Ellenfele a Ljubljana-Maribor válogá. totta volt. A eredmény 2:2 arányú döntetlen volt. A magyar csapat ebben a felállításban játszott: Rásó, Sebők, Sipó, Komlóssy, Kolláth, B. Nagy, Kádás — Komlóssy, Kolláth, B. Nagy, Kádás, V. Nagy. A magyarok jól játszottak, különösen Komlóssy játéka jelentett veszélyt az ellenfél kapujára. A Vasutasválogatott gólját két debreceni játékos: B. Nagy és Komlóssy szerezte. A jeles válogatott széles, Komlóssy ezenkívül két hatalmas kaput is lőtt. A fedezetlen a meztlen legjobbjait Ugy Zoltán, mint Kádás és Kispeszt remekelt.

Ferencváros—Weker 2:2 (2:1). Karácsony másnapján Budapesten 6000 néző előtt játszották le a mérkőzést. Kezdeti játék után a Ferencváros visszavetett. Góllövő: Szabó, Hegves, Hahnemann, Reitermayer. — Pécsi VSK—Admira 4:4 (2:3). A másik becsületet Pécsért játszott.

A KISE keret mindon kedden és pénteken 12-14 óra között tartja üléseit. Az alábbi gímezárak bérleteiket átveheték a fedett uszoda frodájában.

DKASE ökölvívó szakosztálya vasárnap dé. 9 órai kezdettel szakosztályi ülést tart a Piac u. 8. sz. alatti klubhelyiségben. A tárgy fontosakára és a díj kiosztására való tekintettel pontos megjelenését kéri az elnökség.

### SPORTKÖRNYELM. — Debrecenben nem volt Karácsonykor sportesemény. — A Ferencvárosban Budes Keri, Lakat, Mike és Sárosi dr. vett részt minden mérkőzésen az évi fordulóban. — Vasárnap délelőtt Budapesten Magyarországi—Ausztriai nemzetek közötti válogatott, jéskorong mérkőzés lesz. — Emarad az Admira debreceni válogatásrendje. — Jánudban kesár, lejtőtoros lesz Debrecenben.

### Művészi ténykép TÖKES FÖLD Püspöki páloia.

### INGATLANFORCALMI IRODA (20)

FAY dűlőben 6 hold föld vétésével eladó, Patay iroda Csapó u. 19. 20-360

### CSEPEZLET (23)

STRASZKEREK cserélek gazdaság. eszközre, Kossuth u. 54. 3-222

USZKEREK, újkereket adok takarmányvert gőzölt adok takarmányvert gőzölt adok bulpapló eladó Berc u. 4. 23-339

NADAT cserélek Nagyhegyesen tengeriért Kossuth u. 54. 23-222

### Szokoztatott jelölés: PÁLY JÓZSEF

Kiadástól kezdve: SZIGETHY GYULA ügyvezető igazgató

Kiadja és nyomja: TISZANTÚLI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ RT. Műszeri igazgatói: SZIGETHY KÁROLY.